行走基层播撒文化"种子"

文化不仅是乡村的底色,更是发展的引擎

传播党的创新理论、保护乡村 文化遗产、促进乡风文明建设、供给 高品质文化服务、提升乡村产业能 级……当下在全国各地的广袤乡 村,一场以文化为纽带的基层实践 正悄然展开。

基层是文化传承的重要阵地, 推动文化资源向基层倾斜,既有助 干保护和传承传统文化,又有助干 激发文化创新活力。2024年,浙江 省创新推出"文化特派员"制度,旨 在组织各界拥有文化特长的人员, 推动优质文化资源直达基层,以文 化赋能乡村振兴。

如今,1500多名文化特派员行 走在乡间村落、田间地头,播撒"文 化种子",让曾经沉寂的村庄焕发新 生,让村民在艺术与生活的交融中 找到了归属与自信。

从"外乡人"到"自家人"

今年春节期间,记者驱车沿盘 山公路来到丽水市松阳县三都乡松 庄村。这个有着600年历史的古村 落,曾经一度面临"空心化"的问题, 是文化特派员为它带来了转机。

乡村创客孙培来自上海,在 2017年因旅行结缘松庄,后又返回 村里将18幢废弃老屋改造成"桃野" 民宿集群,扎根松庄。因为有文化 专长也有热情,她被聘为丽水市"文 化特派员",这之后她的干劲更足

"文化浸润人心,是最柔软持久 的振兴力量。"孙培发现村里的留守 老人不善言辞,便策划了"蔬菜拓印 画"项目: 教老人们用最熟悉的菜 心。青椒等蔬菜的横切面蘸颜料作 画,作品制成文创产品售卖,村民可 获得分红。76岁的"辫子奶奶"叶金 娟从最初"做不来呦"逐渐成为拓印 画能手,还受邀赴上海参加文创市

孙培还引入艺术家驻留计划。 组织山谷赶集活动、打造山民剧场 和编织美术馆,将传统手工艺与现 代艺术结合。经她引进村里的"80 后"设计师何秀花以当地白茶花、溪 中石斑鱼为灵感创作黏土作品,赋 予乡土元素新的生命力。

从来旅游到开民宿,再到培养 农民画家、邀请艺术家与村民共同 创作,孙培的努力给村民带来了新 收入,又增强了村民的自信和村庄 的活力,她觉得很自豪。

如今的松庄村游客络绎不绝, 不少年轻人陆续返乡创业,村民人 均年增收超2万元。"一开始是松阳 的山水和美好的人情把我留下来, 后来真正让我扎根的是乡村自由几 阔的天地。"孙培说。

孙培的故事,是活跃在之江大 地上的文化特派员的一个缩影。在 人民群众对精神文化的需求越来越 高的今日,文化发展不平衡、不充分 的最大短板在农村,最大潜力也在

文化特派员制度应运而生。目 前,浙江已选派省、市、县(市、区)三 级首批1573位文化特派员,实现全 省所有乡镇(街道)全覆盖。

根据要求,文化特派员服务周 期为两年,在所派驻乡镇和街道范 围内需重点指导1个村,结对1家新 时代文明实践站或农村文化礼堂, 开展理论政策宣讲、新时代文明实 践活动指导、文化服务供给、文化遗 产保护等工作,并因地制宜谋划研 一个文化项目。为了压实工作责 任,文化特派员需每年驻乡镇(街 道)100天左右、每月至少赴基层1 次开展文化服务。

派人才、带资金、送项目,文化 特派员制度实施近一年来,基层文 化建设的"一池春水"被激活。特派 员们深入田间地头,让农民群众看 见了实实在在的变化,也得到了实 实在在的好处。

截至目前,文化特派员已累计 开展理论宣讲活动6200余场次,举 办文艺演出、惠民服务等活动 19200余场次,组建近4000支基层 文化人才队伍,通过文旅规划、文创 销售等方式帮助派驻地群众增收 1.45亿余元。

从"送文化"到"种文化"

基层文化建设不止于"输血" 更要培养持续"造血"能力。文化特 派员既有来自高校的专家老师,也 有文艺大家、非遗代表性传承人,还 有协会骨干等。他们到各街镇、各 村社报到和扎根后,基于当地历史 底蕴、地域风情,实施具体的文化项 目,广泛带动村民参与,推动乡村文 化自我生长,逐渐构建起当地文化

走进舟山市定海区干览镇新建 村,民房外墙上的渔民画色彩浓烈、 充满渔村民俗风情,令人印象深 省文化特派员、浙江美术馆馆 员刘佳波是文旅部"春雨工程"奖获 得者,在乡村美育、文化品牌培育推 广方面具有丰富的实践经验。

来到新建村后,刘佳波提出"整 村美育计划",邀请艺术家改造村居 外墙,将废弃渔船变为雕塑,在田间 搭建装置艺术。他牵线引进省级美 术展览,在村里举办"海岛艺术季", 不仅吸引上万名游客,还吸引了-批艺术家入驻。

刘佳波还策划举办"村民画 室",培养出30余名渔民画家。他 们的画取材干原汁原味的节庆民 俗、海洋文化和渔家生活,以独特的 想象力和风格深受游客喜爱,售价 从几百元到上千元,一些作品亮相 上海艺博会

"现在村民走路腰板更直,因为 自家村子是艺术品。"新建村党支部 书记余金红感慨地说,文化赋能不 仅盘活了村子的人气,还带动民宿 餐饮、农产品、文创等产业同步发 展,为村子带来了切实的收益。

"文化特派员不仅送文化, 更要 '种'文化。"刘佳波希望给村里带去 更多优质艺术资源,丰富乡村旅游 体验,提升村民的获得感幸福感。

类似的生动案例在浙江各地俯 拾皆是。在杭州市淳安县枫树岭镇下姜村,"村课二十讲"十分火爆。 这个由省文化特派员胡逢阳带来的 党的创新理论讲基层项目 激请各 大高校, 社科领域的专家学者走讲 乡村,面对面传播党的理论与政 策。因为接地气又有干货,"村课 经常座无虚席。

在嘉兴海宁市祝会村,省文化 特派员孙小璞结合当地越剧文化、 潮水文化、蚕桑文化等特色,明确了 帮扶思路和项目。她为祝会村策划 的"爱如潮水"村游会,两天为村民 带来超5万元收益;举办的村民K歌 大赛让村民当"主角",网络平台播 放量超1200万.

基层文化建设非一日之功。文 化特派员如点点星火,在广袤农村 点燃文化创造力,激发乡村文化新

为了让文化特派员制度更好发 挥作用,浙江建立"政府引导+专业 赋能+广泛参与"模式,推动形成 '服务一个村、提升一个镇、带动培 养一支队伍"的乘数效应。省市县 有关部门积极帮助文化特派员谋 划推进项目,众多社会力量也参与

为了让文化特派员与基层文化

人才形成合力,浙江通过"选派一 批""盘活一批""协同一批"的方式 构建可持续的文化服务机制。为此 专门打造"文化特派员工作平台" 集成60项文化服务资源,特派员可 按需点单,推动优质文化资源精准 直达基层。建设"文化特派员之 家",强化专业互补和资源共享,建 立"双月例会"制度,切实提升基层 文化服务效能。

从"文化普惠"到"精神共富"

文化特派员制度打通城乡文化 资源, 更好保护传承传统乡土文脉, 创新文明培育和文明实践机制,计 广大村民共享新时代文化成果

城市与乡村的文化边界逐渐模 今年春节期间,省文化特派员 李立在杭州市余杭区仁和街道花园 村组织了一场"最美全家福"的公益 活动,将镜头聚焦在普通村民和生 活在村里的外来务工人员身上。 张张洋溢着幸福与希望的照片温暖 了彼此。由各地文化特派员们牵线 组织的"村晚"、非遗市集、艺术节等 各类文化活动,成为城乡情感共鸣

乡村的精神面貌渐渐被重塑。 浙江大学教授吴茂英作为省文化特 派员进驻丽水龙泉市溪头村后,策 划了书法、剪纸等一系列文化活动, 溪头村的文化氛围逐渐浓厚起来。 而吴茂英并不满足于此,她还想和 村民一起干件大事——将村里传承 千年的龙泉青瓷打造成金字招牌, 给村民带来精神物质双丰收。

为此,她组织村民成立"不灭窑 "表演队,将传统开窑仪式升级为 沉浸式文旅项目,吸引游客参与制 陶、烧窑全过程。不少有烧瓷手艺 的村民都加入了溪头村的共富工 坊,村里的很多地方也被改造成青 瓷展示空间,展示的大小瓷器都是 村民自己的作品。去年11月,溪头 村成功入选联合国旅游组织"最佳 旅游乡村",年接待游客量突破10

"开龙窑活动还以演出的形式 到市里、省里和全国各地平台进行 表演。在这个过程中,村民对乡村 文化的热爱被进一步激发。"吴茂英

在文化特派员的助力下,宁波 市鄞州区陈黄村即将举办全省首届 农民龙舟赛:温州市洞头区乌仙头 村把渔歌曲调的钢琴音乐会搬进了 村里: 台州温岭市里箬村的明清古 宅里办起了亚运摄影展……随着各 类优质文化资源下沉到基层,乡土 文化基因不断得到激活。

2月20日,浙江召开全省文化 特派员工作年度推进会,将继续深 化文化特派员制度建设,进一步完 善工作机制,探索更多创新举措。 将通过建设文化特派员学院、加大 培训力度、强化考核奖励等措施,持 续提升特派员专业素养和服务能 力,以文化特派员为纽带,推动文化 资源向基层流动,让文化成为助力 共同富裕的强劲引擎。

与此同时,浙江还将继续推动 更多文化项目落地见效,形成一批 可复制、可推广的制度性成果,为全 国基层文化建设提供更多经验。

文化特派员制度如同一把钥 匙,打开了乡村振兴的更多可能。 从村民的"蔬菜拓印画"到村里的 "不灭窑火",从古村复兴到青年回 归,浙江的实践证明,文化不仅是 乡村的底色,更是发展的引擎。当 每一颗"文化种子"在乡野落地生 根,乡村振兴的图景便有了更温暖 的注脚。

《瞭望》新闻周刊记者 许舜达

春到百坭

新华社南宁3月11日电 惊蛰过后,春的气息悄然萌 动,百坭村镶嵌在绿水青山的 怀抱中,蜿蜒清澈的谐里河缓 缓流淌,鸟儿在林间婉转鸣 唱,田野间到处是农民辛勤劳 作的身影。

广西百色市乐业县新化 镇百坭村,是"七一勋章"获得 者黄文秀生前担任驻村第一 书记的地方。硕士毕业后,她 放弃大城市工作机会,主动请 缨扎根贫困山村,把生命奉献 给脱贫攻坚事业。在黄文秀 和"接棒者"们接续奋战下,这 里交通路网四通八达,砂糖橘 油茶等产业发展形势喜人,村 民们的精神面貌也焕然一新

人勤春来早。57岁的村 民黄名祥带着遮阳帽、套着 粉色围裙,挥舞锄头,在田地 里刨出一个个土坑,把玉米 种播撒其间,然后覆盖上松 软的泥土。

在她的辛勤劳作下,家 里2亩玉米播种完成。随后, 她将管护2亩砂糖橘以及20 亩油茶。黄名祥说:"节气不 等人,只要勤快些,土地不会 亏待人。"

脱贫户黄态昇除了利用 自家土地发展种植业,还到其 他乡镇承包了48亩地种植八 角,再加上他爱人就近务工, 2024年家庭纯收入超15万 元.一家四口人的日子过得愈 加幸福。

销售完最后一批砂糖橘 后,脱贫户班统茂正忙着管护 50亩橘树,并对10亩低产老树 进行改造改种

班统茂曾经是贫困户,在 政策帮扶下种植柑橘脱贫。

"脱贫路上我家受了益,乡村 振兴我要带个头。"随后他带 动那用屯和其他屯的村民种 植砂糖橘,提供技术指导,并 邀请外省老板来当地统-购、运输,带动村民增收。

去年11月砂糖橘上市以 来,班统茂总共卖出6万多斤 鲜果,获得约13万元收入。其 他种植户也获得不错的收成。

'全村495户人家,基本都 种有一定数量的砂糖橘、八 角、油茶等,很多农户年收入 10多万元,有的农户收入达20 余万元。"百坭村党支部书记 周昌战说。

近年来百坭村的游客越 来越多,在黄文秀先进事迹展 览馆里,不少游客在一件件展 品前驻足观看,聆听讲解。目 前,百坭村已开办2家农家乐, 经常游客爆满。村里还采用 "公司+村集体+农户"模式, 将8栋民房装修改造成特色民 宿,很快就能开门迎客。

在百坭村文秀幼儿园里, 教师带着孩子们做运动,满是 欢声笑语。不仅是百坭村,附 近3个村的村民也纷纷将孩子 送到这所幼儿园就读。"2018 年以来,我们村许多家庭出了 大学生,60余名学生考上大 学,还有6人考取了硕士。这 在十里八乡都是叫得响的! 周昌战自豪地说。

35岁的农俊海与黄文秀 是同一批广西定向选调生 2023年4月在乐业县谐里村 担任驻村第一书记即将期满 时,他主动申请接任百坭村驻 村第一书记,倾情投入乡村振 兴事业。2024年,百坭村村民 人均收入同比增长8.6%

春耕备耕时节农田里兴起"科技范儿"

新华社北京3月11日电 (记者薛钦峰 周勉 刘彤)春 暖花开,从三湘大地到秦巴山 区,再到东北黑土地,从南到 北春耕备耕生产逐步火热起 来。田野里,安装导航系统的 拖拉机精准施肥;手机上,农 民点击App实现稻田自动灌 排水……各地春耕备耕时节 农田里兴起"科技范儿",助力 粮食生产节本增效。

进入3月,东北逐渐转 暖。在吉林西部的大安市海 坨乡,当地农业企业已开始 为盐碱地改造和春耕生产做

农田里,一台台拖拉机牵 引着撒肥车缓缓前行,有机肥 和土壤改良剂均匀地被抛撒 在地里。企业办公室里,工作 人员远程实时监控着拖拉机 的作业进度。据了解,企业在 拖拉机上安装卫星导航系统, 并在撒肥车上安装传感设备, 实现农机按设定路线精准行 走,还能根据不同地块控制撒 肥量。企业负责人马亮说,智 能化装备应用实现施肥作业 精准调度,降低成本,提高了 备耕生产效率。

近年来,大安市共将26万 余亩盐碱地改造成稻田,随着 智能化农业装备的普及应用, 今年将有更多盐碱地成为"米

科技为农业插上翅膀,农 业科技应用不仅实现精准高 效,还大大节省人力,帮助农 民实现科学种田。

在湖南常德,正值稻农育

苗备耕期。在常德市桃源县 的万亩高效节水灌溉智慧农 业示范片,种粮大户罗爱来正 在进行田间管理。"在手机上 用App可以直接操作,设置好 水位后还能自动关放。"罗爱 来打开手机上的"中联智农 云"App向记者展示,在智能 灌溉界面,水位控制操作十分 便捷。

如今,桃源县的智慧农田 不仅可以自动控水,搭建的精 准数据采集体系还能实时监 测农田情况,及时指导农户进 行田间管理。该县农业农村 局副局长陈高华说,现阶段建 成的智慧农田,让早稻成本每 亩降低近200元,收成也更好, 种粮大户种植的积极性更高。

地处秦巴山区腹地的陕 西省安康市也进入了春季农 业生产关键期。在该市汉滨 区的陕西安康秦叶情农业开 发有限公司的粮油种植基地, 一架架植保无人机在技术员 的操控下腾空而起,正在精准 地执行飞喷农药等作业。公 司负责人韦小川说:"过去人 工喷药,10个人一天只能完成 50亩,现在无人机一天能作业 500亩,效率提升了10倍,农 药用量还减少了20%。"

据了解,今年汉滨区农业 农村局联合农业科技公司和社 会化服务组织,在全区推广" 人机+智慧农业"服务模式,实 现"一田一策"精准管理。目 前,汉滨全区已组建5支无人 机飞防队,累计完成小麦、油 菜等作物统防统治1万亩。